



# 避暑靜心學知識 博物館成青年新寵

## 「文博遊」成內地休閒社交新方式 折射出年輕人對傳統文化認同

香港文匯報訊 據中新社報道，「連續高溫不太想戶外活動，很慶幸和朋友預約到周末的門票。」參觀完中國國家博物館（以下簡稱「國博」）的遊客孫菡歌說，博物館是夏日避暑好去處，也是人們消磨時間、靜心吸納養分的「天堂」。

6月下旬以來，北京頻受高溫炙烤，日間溫度持續在35攝氏度以上，室內「消暑」場館近來人氣飆升。以中國國家博物館、國家自然博物館等為代表的博物館群，成為平日裏在體育場運動、公園露營的年輕人們，夏日周末出行的新目的地。

目前內地各階段學校正值暑假，烈日當空疊加旅遊熱潮，京城不少博物館為此增加預約名額。北京市文物局近日發布通知，明確各博物館要適時延長開放時間，開展夜場文化活動。然而「一票難求」的現象仍然不止，以國博為例，目前該館採取預約參觀模式，每日下午五點放票，但當記者1日晚七點在官網查詢時發現，未來七天的參觀預約界面已顯示「約滿」字樣。

### 來京遊客專門預留一天逛國博

2日中午，在國博的安檢通道外，擠滿了頂着烈日等待參觀的人群，其中不乏拖家帶口的遊客，但更多的是年輕面孔。30歲的河南人吳慶盛帶孩子來京旅遊，專門預留一天參觀國博，他說每到一個城市旅行，參觀博物館都是保留項目，「從小跟着父母耳濡目染，在博物館接受文化熏陶，很早就窺見古人的生活智慧，現在到了將理念傳承給孩子的時候。」

在夏日避暑和旅遊需求之外，去博物館調查研究也是部分「專業」年輕人的選擇。目前是內地一知名服裝品牌設計師的孫菡歌說，夏日在博物館納涼、吃主題雪糕其實只是噱頭，重要的是在博物館文物中找尋「靈感」，「它們是中國歷史發展進程的文化結晶，品牌此前就有參考宋代瓷器、畫作、陶皿的先例，這次來是為找尋更多歷史文化與服裝設計的連接點，將用於下一個服裝系列。」

與京城持續高溫相伴的，其實是「博物館熱」的升



◆7月2日，北京中國國家博物館外，市民遊客通過安檢通道。 中通社

溫，年輕人悄然成為其中的主力軍，逛博物館已變成他們休閒、社交的新生活方式。

### 數據顯示青年更關注博物館信息

內地短視頻平台抖音（同「TikTok」）發布的《2023博物館數據報告》顯示，「00後」中愛看博物館相關視頻的人，相較其他年齡佔比更大，關注博物館信息人群中，18歲—30歲人群佔比更超50%。

對於年輕人來講，逛博物館「物美價廉」。如今在內地數千家博物館免費向公眾開放的政策下，個中古代珍貴文物所承載的歷史文化，更便捷地貼近萬千青年。

年輕人热衷逛博物館，更折射出對傳統文化的認同。剛年滿二十周歲的歸國華僑李家輝，將回到中國的第一站重要目的地設在國博，他告訴記者，「花上



◆青年在西安博物院《長安有故里——絲路少年大唐行》展覽上參觀。 新華社

一天時間應該能走完中國數千年的歷史，我對古人古時的生活圖景興趣很濃，非常好奇中華民族和中華文明的起源。」李家輝說，「博物院就是一座文化殿堂。」他此前最愛去大英博物館，但很遺憾中國許多珍貴文物流失在外，「這些都促使我更願意了解中華民族深厚的歷史底蘊。」

### 博物館推新技術展覽方式吸客

與此同時，博物館們正用新技術、新形式的呈現，讓原本嚴肅的文物牢牢抓住年輕人的心。近日國家博物館推出「數說厚尊」展覽，綜合運用人工智能、紅外感應、AOA定位、增強現實等多種數字化手段展示

館藏錯金銀雲紋銅犀尊；更有博物館推出「考古盲盒」，讓年輕人體驗剝離土壤，珍貴「文物」逐漸顯露的過程。各種舉措受到年輕觀眾追捧，京城掀起陣陣「文博熱」。

值得一提的是，北京市文物局在《北京博物館之城建設發展規劃（2023—2035）》（徵求意見稿）中指出，「鼓勵非物質文化遺產傳承創新，開展博物館研學、夜宿博物館等活動」。博物館業從業者分析稱，博物館為年輕人提供了慢下來的機會，給予他們接受知識、獲取靈感、放鬆心身的公共文化空間，這股「文博熱」或將在京城乃至內地持續很長一段時間。

## 解放軍兩棲攻擊艦經大隅海峽入太平洋

香港文匯報訊 綜合澎湃新聞及中通社報道，日本防衛省統合幕僚監部6月30日公布消息稱，一艘解放軍海軍075型兩棲攻擊艦日前通過日本鹿兒島縣大隅海峽公海水域。這是日方首度確認解放軍兩棲攻擊艦經此海峽進入太平洋。

消息稱，6月29日中午，解放軍一艘兩棲攻擊艦及一艘驅逐艦在鹿兒島縣外海航行，自衛隊確認兩艦在行經大隅海峽後進入太平洋，自衛隊也確認另外兩艘解放軍軍艦經奄美大島外海的毗連區進入太平洋。

從防衛省公布的消息來看，除了廣西艦，另外三艘軍艦為052D型導彈驅逐艦包頭艦，054A型導彈護衛艦安陽艦（599）和903A型綜合補給艦巢湖艦（890）。

去年4月，075型兩棲攻擊艦廣西艦首次公開亮相。據央視軍事當時報道，剛列裝不久的兩棲攻擊艦廣西艦開展基礎性訓練，着眼未來兩棲作戰和遠海作戰需求，在某海域持續開展航行組織、損害管制等科目。

兩棲攻擊艦既有能自主防禦反擊的導彈、近防炮等多種火力系統，還有能搭載多型艦載直升機的直

通甲板，以及裝載多型坦裝和氣墊登陸艇的內部機艙。

今年3月，央視軍事報道稱，由兩棲攻擊艦海南艦、導彈驅逐艦呼和浩特艦、導彈護衛艦柳州艦和綜合補給艦查干湖艦組成的南部戰區海軍遠海聯合訓練編隊，完成戰訓任務返港。海軍遠海訓練編隊30天航行9,000多海里，先後在南海、西太平洋等海域訓練，錘煉部隊聯合作戰能力。

### 上月美軍54架次偵察機抵南海偵察

另外，據「南海戰略態勢感知」官方微博7月2日公布，6月，美軍累計出動54架次大型偵察機前往南海進行抵近偵察，相較5月的46架次偵察機有所增加。

「南海戰略態勢感知」稱，偵察架次根據ADS-B信號統計，由於部分美軍機在執行偵察任務時採用虛假識別碼或不開啟信號，因此實際數目更多。

據悉，美空軍RC-135U電子偵察機和美海軍P-8A反潛巡邏機分別在6月7日和18日在巴士海峽上空進行偵察。

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，據中國國防部網站7月2日消息，根據年度計劃及中泰雙方達成的共識，中泰「鷹擊-2023」空軍聯合訓練將於7月在泰國空軍烏隆基地舉行。中方將派出殲擊機、殲轟機、預警機等力量赴泰參訓。

### 中泰將啟「鷹擊-2023」空軍聯合訓練

此次聯訓旨在深化兩國空軍務實交流與合作，不斷充實中泰全面戰略合作夥伴關係內涵。

中國海軍結束對加納訪問 加納特馬當地時間7月1日上午，中國海軍第43批護航編隊圓滿結束對加納的友好訪問，離開加納特馬港。訪問期間，編隊指揮員一行拜會了加納軍方官員，並進行了深入交流。加方表示，中國和中國軍隊的發展令人印象深刻，願同中方共同努力，擴大兩國防務合作。此外，50餘名加納海軍官兵參觀了編隊三亞艦。中國編隊官兵代表也參觀了加納指揮與參謀學院、科菲·安南國際維和培訓中心、「舍梅爾」號海岸警衛艦，並與加納海軍官兵進行聯演協調交流和籃球友誼賽。

**台媒曝解放军回呛台军：别瞎吵吵！只有中国人民解放军才能保卫台湾！**

资料

**台媒公布解放军录音：别瞎吵吵**

台媒公布的一段錄音裏，台防務部門試圖喊話讓解放軍「立即回轉脫離」。解放軍回呛：「台灣是中國的，別瞎吵吵！只有中國人民解放軍才能保衛台灣！」

◆來源：看台海

## 熱烈祝賀

### 本會永遠名譽會長2023年榮獲香港特區政府授勳及委任為太平紳士

### 楊立君先生 獲頒授榮譽勳章 余順輝先生 獲委任太平紳士



## 香港中山隆鎮同鄉會

會長：劉炎 監導資政顧問：黃廣流  
副會長：曾再儂 李觀權 李壽良 方耀光

暨第32屆全體會董全人

致意

